

**Рабочий поселок в истории архитектуры: к вопросу об обосновании
темы исследования**

Цыбаев А.А.

Белорусский национальный технический университет

Рабочий поселок – это вид промышленного поселения, территориальная единица промышленной архитектуры. В Европе стали появляться в 1720-х гг. Характерно деление на две обособленные зоны – промышленную и жилую, объединенные планировочно и пространственно. На территории Беларуси строились с первой половины XIX века.

До аграрной реформы 1861 года на территории Беларуси рабочих поселений было построено немного в связи с запаздыванием развития промышленности. После 1861 г. промышленность на белорусских землях получает большее развитие. Строились бараки для рабочих при кирпичных и стекольных заводах, жилые дома – при крахмальном заводе «Сокол» в Минске и фабрике «Двина» в Витебске, деревянные казармы при лесопильном заводе в Старых Дорогах, жилые здания при Красносельском цементном заводе и железнодорожных мастерских в Минске, казармы при Бумажной фабрике в Добруше.

Наибольшее количество рабочих поселков на белорусских землях было построено в 1920-1960-х гг., в составе СССР. Построены рабочие поселки большевик. Сосновый Бор, Костюковка в Гомельской области; Елизово и Татарка в Могилевской области; Речица в Брестской области; Осинторф в Витебской области и т.д. На территории Беларуси также представлены рабочие поселки, включенные в состав крупных городов.

Сегодня рабочие поселки хорошо сохранились и широко представлены в планировочных структурах белорусских городов, преимущественно формируя центральные их части. Грядущие реконструктивные мероприятия, зачастую проводимые без надлежащих изысканий, могут нанести непоправимый ущерб объектам истории и памятникам архитектуры.

Целенаправленного исследования архитектуры рабочих поселений на территории Беларуси не проводилось. Рассматривались лишь отдельные аспекты и закономерности развития гражданской и промышленной архитектуры на белорусских землях XIX -XX в.в. в работах Е.Б. Морозовой, В.А. Чантурии, Г.Л. Залеской, А.В. Шамрук. Результаты такого исследования необходимы для проведения научно обоснованной реконструкции объектов рабочих поселений, приспособлению зданий к современным условиям эксплуатации. Часть существующих построек и ансамблей сохранившихся рабочих поселений должна быть поставлена на учет в качестве охраняемых объектов историко-культурного наследия.